

## 黑龙江研学实践教育标准化建设范式研究

□陈洁萍

在东北全面振兴与教育强国建设的时代背景下,黑龙江省正以研学实践教育为切入点,将得天独厚的自然人文资源转化为素质教育的“活课堂”。黑龙江省研学实践教育的探索,不仅为全国研学实践教育提供可借鉴的地域样本,更承载着为工业文明地区研学教育提供路径参考的战略价值。

黑龙江研学发展基底的实践创新。“五色教育”(红色基因传承、绿色生态文明、蓝色高新科技、金色现代农业、银色冰雪文化)社会实践大课堂体系是黑龙江省于2020年创新构建的。各地以这一体系为引领,在课程开发、资源整合、学研结合、红色研学等方面不断实践创新,为黑龙江研学提供了坚实支撑。在课程开发领域,哈尔滨市以中央大街建筑群落构建“建筑美学+历史地理+跨文化交流”城市研学场景,立足资源禀赋打造特色范式;大庆市以“红色工业+沉浸式体验”创新模式,形成了“以研促教、以旅兴城”的良性循环。在资源整合层面,伊春市按教育属性分级开发森林湿地资源建立“绿色资源转化图谱”;绥芬河市依托

今年,北大荒农业股份青龙山分公司将水稻大棚二次利用作为种植户增收的“第二阵地”,通过科学种植让闲置大棚活起来。

青龙山分公司始终紧扣“增效益、可持续”的发展目标,积极引导种植户巧妙打好

北大荒农业股份八五二分公司近期组织开展农机安全培训,通过理论讲解、案例分析和实操演练相结合的方式,为农机手“充电”,提升安全操作技能。

培训现场,农机的技术员结合典型事故案例,详细讲解农机日常保养、田间作

金秋时节,北大荒农业股份八五九分公司广袤的黑土地上绿浪翻滚,孕育着丰收的希望。在第一管理区种植户王伟的大豆田里,田间基站与地下管网构成的“智慧神经”正高效运转。

水肥一体化智能灌溉系统构建了一

8月的三江大地热浪滚滚,地处三江平原腹地的北大荒集团浓江农场以“田间课堂”为特色的夏管培训也正在如火如荼展开。

浓江农场触准农时,将“夏管培训”搬到田间地头,量身定制“田间课堂”培训菜单。采取“理论讲解+现场操作+互动答

近日,牡丹江市消防救援支队对辖区多个高层住宅小区开展了消防安全“夜查”行动。

该支队聚焦关键环节,直击潜在风险,重点排查了疏散通道、安全出口是否被杂物、电动车等堵塞,是否存在私拉乱接电线

为进一步深化电动自行车安全隐患全链条整治行动,黑河市消防救援支队联合商务、市场、交警等部门开展专场消防宣传活动,助力绿色消费与安全出行。

活动现场,消防救援人员通过展示典型的电动车火灾案例,向过往市民直观地

近日,中铁二十三局联合马鞍山钢铁建设集团中标雨山区2025年平南1-4村老旧小区改造工程,这是继年初中标秀山文苑安置房项目以来中铁二十三局在马鞍山建筑市场滚动经营取得的又一硕果。

2021年10月,中铁二十三局中标马鞍山市向山环境综合治理EOD项目,在项目实施过程中,项目团队发挥央企管理优势,狠抓过程管控,打造品质工程,多个子项获评业主单位年度“优秀工程项目”,安徽省住建厅“绿色工地”、“安心工地”、马鞍山建筑协会质量标准化、安全标准化工地,项目团队深受业主与属

认知准备;实地探究阶段注重课程目标规划、场景教育创设和活动形态设计;成果深化阶段强化课程资源开发、成果物化生成和元认知反思。在课程评价维度,应以“知识获取、实践操作、创新思维、品德修养、协作能力”五维指标为框架,实施刚柔并济的多元评价,推动研学向“以评促育”转型。

全过程研学支撑体系的完善探索。“管理机制、资源课程、实施评估、协同生态”四要素是完善研学实践教育性、安全性和有效性的多维度保障。管理机制是支撑体系的骨架,构建纵向贯通省、市、县、校四级的研究实践教育管理机制,实现省级统筹规划,市级协调督导,县级组织实施、校本特色落地,同时织就上下紧密联动、顺畅运转的教研合作网络。资源课程是支撑体系的血肉,可依托黑龙江寒地研学数字资源库、跨区域联动上,可尝试贯穿哈尔滨历史文化、伊春生态保护、绥芬河边境教育等资源的研究设计,打造“历史-生态-国际”三维研学线路,深化产教融合上,可推动省内高校扩大研学专业招生规模,形成以“五色教育”为底基,标准化建设为支撑、地域特色为标识的研究实践教育新格局,将冰雪林海的自然馈赠、工业文明的历史积淀转化为育人优势,为东北振兴注入教育创新动能。

本文系黑龙江省教育科学规划基础教育重大攻关课题研究成果(课题编号:JJAA1424020)。

(作者单位:黑龙江教师发展学院校外教育研究指导中心)

关键参照要素。协同生态是支撑体系的滋养。可组建由教育学专家、基础教育管理者、家长代表构成的跨界团队,构建覆盖课程设计、实施过程、成果转化的全周期学术评估机制,实现优势互补。

研学教育现代化的未来展望。面向研学教育现代化,黑龙江研学之路任重道远,更需蓄力再发。科技赋能上,可探索开发冰雪VR、工业AI等创新课程,创建全国寒地研学数字资源库。跨区域联动上,可尝试贯穿哈尔滨历史文化、伊春生态保护、绥芬河边境教育等资源的研究设计,打造“历史-生态-国际”三维研学线路,深化产教融合上,可推动省内高校扩大研学专业招生规模,形成以“五色教育”为底基,标准化建设为支撑、地域特色为标识的研究实践教育新格局,将冰雪林海的自然馈赠、工业文明的历史积淀转化为育人优势,为东北振兴注入教育创新动能。

本文系黑龙江省教育科学规划基础教育重大攻关课题研究成果(课题编号:JJAA1424020)。

(作者单位:黑龙江教师发展学院校外教育研究指导中心)

北大荒农业股份青龙山分公司

### 闲置大棚二次利用增产增收

农业生产“时间差”。以往,水稻育秧大棚期,成为待开发的“冷资源”。如今,各管理区种植户们在大棚内复种大豆,让曾经沉

寂的大棚摇身一变,成为孕育财富的“聚宝盆”。同时,技术人员全程跟踪式服务,为种植户消除后顾之忧,确保种植户增产增收。真正实现了“一季投入、多季产出”的良性循环,为现代农业发展探索出一条资源高效利用的新路径。(于润涵)

北大荒农业股份八五二分公司

### 多种方式开展农机安全培训

业安全规范等知识。实操环节,学员们分组对收割机、拖拉机等常用设备进行安全检查,学习如何排查油路泄漏、电路老化等隐患。针对夏管期间高温特点,还专门

培训了农机防暑降温措施,如定期检查冷却系统,避免长时间连续作业等。

据了解,此次培训还发放了《农机安全手册》300余份,分公司将持续开展农机安全巡查,对违规操作行为及时纠正,为夏管作业筑牢安全防线。(栾林杨 高翔)

北大荒农业股份八五九分公司

### 智慧灌溉“灌”出增产新希望

个高效协同的农业管理生态体系,简化了生产者的操作流程,大幅提升了农业生产

的智能化与自动化水平,有效提高肥料利用率,达到节水、节肥、增产的目的。“水肥

一体化技术应用实现了农作物花期补水,以及全作物各生育期水肥的科学运筹。”农业生产部总经理隋玉刚说道。

下一步,八五九分公司将持续深化技

术应用与创新,打造智慧农业新高地,让“中国饭碗”盛满更多“优质粮”。(姜程程)

北大荒集团浓江农场

### 瞅准农时夏管培训搬到田间

疑”模式。农场农业技术员带着植保手

户、种植能手,利用网络开通“夏管直播间”,通过视频连线解答技术难题,线上线下双管齐下为种植户答疑解惑。

在“田间课堂”的助力下,农场水稻夏管工作效率、病虫害防治覆盖率显著提升,为秋粮丰收筑牢了根基。(洪道锋)

牡丹江市消防救援支队

### 开展高层夜查筑牢安全防线

为电动自行车充电,建筑外墙周围是否堆放易燃物等高风险行为。同时,对消防控制室

巡查记录是否详实规范等内容进行了重点检查。最后,叮嘱物业公司要切实履行消防安全主体责任,加大日常巡查检查频次与力度,严格落实控制室值班制度,确保消防设施时刻处于良好状态,及时制止占用“生命通道”行为。(孟宪春)

黑河市消防救援支队

### 专场宣传电动车防火知识

呈现了电动车违规充电、使用劣质电池等行为可能引发的严重后果。商务部门为

车”。市场监管部门引导市民选择符合国家标准的产品,公安交管部门现场引导购置新车的群众登记上牌。现场设置了消防知识问答环节,市民们在轻松愉快的氛围中学习到了更多的消防知识。(李德全)

中铁二十三局

### 深耕属地品质滚动经营助发展

地政府信赖。在此基础上,中铁二十三局不仅赢得了良好的市场口碑,还进一步巩固了在马鞍山建筑市场的地位。通过积极参与属地建设,企业不仅展现了强大的施工能力和技术水平,更体现了对社会责任的担当。这种以品质为先的经营理念,不仅赢得了业主的认可,也为企业在未来争取更多项目奠定了坚实的基础。随着雨山区

象,项目党支部连续两年举办“我建房、您放心”业主开放日活动,打造铁建诚信文化,提升品牌知名度。几年来,马鞍山EOD项目团队在打造精品工程的同时,积极开展文明城市创建、爱心助学、关爱困难群体等企地共建活动,践行央企责任与担当。

老旧小区改造项目的成功中标是马鞍山EOD项目团队以干促揽积极开拓市场践行全民经营理念的又一成果,项目负责人表示接下来团队将乘势而上、再接再厉,助力公司经营承揽上台阶、为属地经济社会发展贡献力量。(夏长江)

## 关于停止销售“花满堂”等50款即开型福利彩票游戏的公告

根据《财政部关于停止销售“花满堂”等50款即开型福利彩票游戏的审批意见》(财综〔2025〕29号)的要求,中国福利彩票发行管理中心决定:自2025年10月13日24时起,在全国范围内停止销售以下50款即开型福利彩票游戏。停止销售的50款即开型福利彩票游戏的兑奖截止时间为2025年12月12日24时,其中,已批次停销的彩票,兑奖截止时间以之前公告为准。

序号	彩票游戏名称	游戏面值(元)	财政部批复文号	序号	彩票游戏名称	游戏面值(元)	财政部批复文号	序号	彩票游戏名称	游戏面值(元)	财政部批复文号
1	东风采菱-虎门销烟	10	财办综〔2010〕3号	15	福延吉至	5	财综〔2019〕24号	29	超给力10元	10	财综〔2020〕20号
2	富贵有余2	2	财办综〔2012〕2号	16	甜如蜜	10	财综〔2019〕24号	30	平凡英雄	10	财综〔2020〕20号
3	发奖金	2	财办综〔2012〕2号	17	唱响幸运	10	财综〔2019〕24号	31	牛气10足	10	财综〔2020〕20号
4	喜从天降	20	财办综〔2012〕62号	18	蓝色奇迹	10	财综〔2019〕24号	32	大运鲁风	20	财综〔2020〕20号
5	龙腾盛世	20	财办综〔2012〕62号	19	喜事成双	10	财综〔2019〕24号	33	韩熙载夜宴图	30	财综〔2020〕20号
6	莲乡意蕴	5	财办综〔2014〕76号	20	金福星	20	财综〔2019〕24号	34	三月三	5	财综〔2020〕44号
7	喜上加喜	10	财办综〔2015〕9号	21	财富传奇	20	财综〔2019〕24号	35	深圳40周年5元	5	财综〔2020〕44号
8	玫瑰之约	20	财综〔2017〕42号	22	超级幸运	50	财综〔2019〕24号	36	深圳40周年10元	10	财综〔2020〕44号
9	非常惊喜	10	财综〔2017〕72号	23	开宝箱	2	财综〔2019〕56号	37	深圳40周年20元	20	财综〔2020〕44号
10	橙意满满	5	财综〔2018〕25号	24	笑口常开	5	财综〔2019〕56号	38	六福喜事	20	财综〔2020〕44号
11	369	20	财综〔2018〕25号	25	欢乐Party	5	财综〔2019〕56号	39	才华盖世	20	财综〔2020〕44号
12	中国龙10元	10	财综〔2018〕71号	26	金山·银山	10	财综〔2019〕56号	40	好运喵	2	财综〔2021〕15号
13	中国龙20元	20	财综〔2018〕71号	27	扶贫帮困	10	财综〔2019〕56号	41	梦花园	5	财综〔2021〕15号
14	好礼多多	2	财综〔2019〕24号	28	哦耶	5	财综〔2020〕20号	42	花锦秀	10	财综〔2021〕15号

佳木斯市郊区消防救援大队

### 联合开展电动自行车安全整治

为深入推进电动自行车安全隐

患全链条整治行动,严格整治违规停

放充电、非法改装等突出问题。近

日,佳木斯市郊区消防救援大队联合

公区公安、街道办等部门开展电动自行

车消防安全整治工作。

检查中,监督员详细了解了小区

物业对电动自行车的管理情况,并逐

一对充电桩进行了检查。针对检查

中发现的问题,监督员要求管理人员

立即落实整改措施,并结合当前安

形势对消防安全管理人员开展电动

自行车火灾警示教育。

此次检查,进一步提高了小区物

业服务企业的消防安全意识,为辖区

防火夯实基础。下一步,郊区消防救

援大队将继续紧盯电动自行车安

全问题,持续加大排查力度,营造平稳

有序的消防环境。

(王莹)

七台河市中级人民法院

### 创新推出融通